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систем оброблення та друкування документів, автоматизації 
контролю за проходженням та виконанням документів. 
 
 
УДК 78.36          І.С. Шевчук, В.Д. Ясьмо 

 
ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЗБЕРЕЖЕННЯ 

ДОКУМЕНТНИХ ФОНДІВ 
 

Значна частина унікальних документів виняткової 
історичної, наукової та художньої цінності, які зафіксували 
розвиток суспільства впродовж багатьох століть, зберігається в 
бібліотеках, архівах та музеях України, деякі з них, являють собою 
значну матеріальну цінність, є матеріальними засобами не лише 
інтелектуального, а й фінансового капіталу держави. Тому, 
зберігання документних фондів (ДФ) – фундаментальна проблема 
вітчизняного і світового фондознавства, яка в умовах 
інформатизації суспільства потребує якісно нового наукового 
осмислення  й підходу. 

Розроблення  стратегії захисту фондів є спільною науковою 
проблемою для фахівців різних профілів, які працюють над 
проблемами матеріального та електронного носія інформації, його 
створення, забезпечення збереженості, зберігання, а також 
створення страхового фонду інформації на загальнодержавному 
рівні. Питання захисту фондів та збереження інформації потребує 
пошуків нових форм та технологій, враховуючи досвід провідних 
інформаційних установ (ІУ) світу. 

Значною перешкодою  в створенні оптимальних умов 
зберігання документів у фондах є непристосованість їх для 
довготермінового зберігання; необхідність капітального ремонту 
будівель; відсутність або непрацездатність систем вентиляції, 
кондиціювання повітря, сучасних систем сигналізації, обладнання 
для зберігання та копіювання документів, засобів пожежогасіння 
тощо. У більшості фондосховищ не вистачає вільних площ для 
розміщення документів і проведення їх карантину. 

Однією з проблем є низький рівень виконання палітурних та 
реставраційних робіт, що значною мірою зумовлено відсутністю 
відповідного устаткування, хімічних реактивів, антисептиків, 
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матеріалів (зокрема, спеціальних сортів реставраційного паперу, 
безкислотного картону для оправ і контейнерів для зберігання). 
Бракує високо кваліфікованих кадрів, які б мали не тільки 
практичні навики, а й глибокі знання з хімії. 

Для вирішення цих проблем, кожному фондоутримувачу 
необхідно перш за все розробити індивідуальну програму 
забезпечення збереження ДФ, спираючись на специфічні 
особливості, власні потреби й можливості.  Регулярно проводити 
моніторинг екологічного та біологічного стану ДФ, створювати 
страхові фонди. Важливо створити при ІУ власні центри 
реставрації та консервування пошкоджених документів, робота 
якого має бути спрямована на вивчення екологічного та 
біологічного стану ДФ, дослідження фізикохімічних показників 
паперу документів та матеріалів, що використовуються при 
реставраційних та палітурних роботах. Сьогодні спостерігається 
зростаюча підтримка превентивної консервації, яка являє собою 
сукупність профілактичних заходів, спрямованих на запобігання 
процесам руйнації документів. Але, все ж таки, масова руйнація  
документів на паперовій основі спонукає до переходу від 
традиційних форм збереження фонду, які і надалі не втрачають 
свого значення, до інноваційних технологій, зокрема 
автоматизованих режимів і більш надійних методів зберігання. Це, 
насамперед, перенесення інформації на більш стійкі носії – 
мікроформи (мікрофільми, мікрофіші, оптичні диски тощо), 
цифрове сканування. Даний процес є важливим, адже більшість 
друкованої продукції, виготовлено на «кислотному» папері, який в 
сучасній екологічній ситуації само руйнується. 

Найбільш значущим елементом у збереженні фонду 
стародруків і раритетів є чітка організація їхнього обліку. Тому, 
важливого значення набуває впровадження тривимірного 
бібліографічного обліку документів (облік на рівні фондів, видань, 
примірників), який сприятиме не тільки збереженню фонду 
документних пам’яток, але й повному їх інформаційному 
розкриттю.  

Комп’ютеризація процесу зберігання ДФ дозволяє 
економити площі для зберігання інформації в електронному 
вигляді, знизити рівень зношуваності матеріалів оригіналів 
документів, надати можливості доступу до електронних копій 
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документів з дому тощо. Проте, проблема зберігання ДФ 
залишається ще не вирішеною, адже  впровадження в діяльність ІУ 
поряд із папером інших носіїв інформації, потребує апаратного та 
технічного облаштування для їх зчитування, копіювання, 
передавання на відстань, що вносить концептуальні зміни та 
значно розширює можливості функціонування ІУ. Концептуальні 
зміни функціонування ІУ не лише відкривають нові можливості, 
але і ставлять перед ними нові завдання щодо опанування методів 
та засобів контролю за станом фізичного збереження документів 
на новітніх носіях інформації. Адже стандартизований ДФ 
перетворюється на технічний модуль тривалого зберігання 
документів для забезпечення стабільних фізико-хімічних та 
експлуатаційних характеристик носіїв інформації, різних за 
матеріальною основою. Тому персонал ІУ повен володіти як 
загальновідомими, випробуваними методиками, прийомами, 
технологіями зберігання ДФ, так і постійно опановувати нові та 
більш прогресивні технології.  

 
 

УДК 025.12:316.77   І.В. Яковишина, В.Д. Ясьмо 
 

ДОКУМЕНТНИЙ ФОНД ЯК КОМПОНЕНТ СИСТЕМИ 
ДОКУМЕНТАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

 
Документний фонд є важливою компонентою системи 

документальних комунікацій. Він створюється і функціонує в 
інформаційних установах країни -  бібліотеках, архівах, органах 
НТІ. 

Документний фонд як компонент системи документальних 
комунікацій є підсистемою фондоутримувачів - бібліотек, органів 
науково-технічної інформації, інформаційних центрів, архівів, 
музеїв й інших документних структур.  

Документний фонд – це сукупність документів, які 
охоплюють документи всіх галузей діяльності суспільства, 
зберігаються та використовуються в бібліотеці, архіві, музеї та 
інших закладах даного типу. 

Документно-комунікаційна система обслуговує без 
виключення всі сфери людської діяльності. Ця система включає в 
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